

实际控制“世界钨都” 青海觅“深度”投资良机 牵手力拓开发几内亚项目

四面出击 中铝踏上“版土扩张”快车

□ 卞民德 曹开虎

2010，对中铝来说注定是不平凡的一年，更是充满希望与挑战的一年。在中铝集团这一年的日程表上，最紧迫也最精彩的当数其“版土扩张”之旅。

实际控制“世界钨都”

江西有“世界钨都”“钽铌王国”、“稀土王国”之称。3月13日，江西省人民政府与中国铝业公司在北京签署战略合作框架协议。根据合作协议，中铝与江西省将以江西稀有金属钨业控股集团有限公司及其下属企业为合作先导，共同构建稀有金属发展平台。中铝公司通过增资、收购、项目投资等方式，最终完成对江钨控股集团的实际控股。

“应该说是一种双赢，江西省拥有极为丰富的有色金属资源，而中铝有雄厚的资金实力、技术优势和可以参与国际竞争的产品。”江西省国资委主任李天鹏认为，此次合作有助于双方优势互补，共同做大做强。

此后，为加大钨产业升级和结构调整力度，江西省政府特别组建江西稀有金属钨业控股集团。2008年，江钨控股集团主辅分离，成立合资公司，目的是为了实现江西钨业上市。

“在稀有金属产业方面，江西省正在开工建设很多的重大项目，急需雄厚的资金和技术支持，而且需要技术含量较高、具有市场竞争力的产品，这恰好是中铝的优势。”李天鹏说。

与此同时，中铝公司确立了打造可以与世界一流矿业公司匹敌的国际化多金属矿业公司的目标。未来一段时期，中铝公司对资源的依存度必将越来越高。江西省的资源优势，无疑是中铝最为看重的。

中铝公司总经理熊维平在协议签署时表示，中铝公司将在资金、人才、技术、管理、融资等方面支持江西省稀有稀土产业发展，促进江西省产业和经济

结构调整。

而江西省常务副省长凌成兴也曾表示，江西省将大力支持中铝优先对江西省内的稀有稀土金属矿产资源进行整合和配置，支持中铝公司与江西省属重点有色金属骨干企业开展广泛的重组、股权投资等合作，合作的项目成熟一个推进一个。

青海觅“深度”投资

刚刚整合了江西稀有金属行业的中国铝业又将触角伸向了青海。

3月18日，中国铝业与青海省人民政府在北京签署了合作框架协议，双方确定在资源勘察与开发、铝产业与青海有关企业进行全面战略合作。

目前，中铝在青海的业务主要集中在铝业方面。2009年，中铝在青海的铝及铝合金产量达50万吨。“中铝与青海的渊源由来已久，这次的合作则是上了一个新台阶。”中铝公司总经理熊维平表示。

目前，在已探明的132种矿产资源中，青海有54种居全国同类储量的前十位、有23种居全国前三位、有9种居全国首位。而立志于向多金属方向发展的中铝，此次也将目光对准了青海丰富的多种矿产资源。“中铝将在青海打造重要的多金属产业基地。”熊维平说。

据了解，实际上早在三四年前，国务院国资委就将中铝的主业确定为“铝、铜及稀有稀土工业”。中铝公司副总经理吕友清此前也多次表示，中铝在坚持做大做强铝业的同时，要加快创办一流的铜业，并积极发展稀有稀土，还要有选择地发展其他产业。“这关系到未来中铝的生存状况。”

而多位业内人士也向记者表示，现在的有色金属公司都欲往多金属方面发展，这样抗风险能力会更强；同时各企业也尽可能多的想掌握资源。“这是资源为王的时代，中铝肯定也不例外地想追逐资源。”

正是在此种思路之下，同一天，中

铝旗下主要负责国内资源拓展的中铝矿产资源有限公司，也与青海省地质矿产勘查开发局和青海省有色地质矿产勘查局签署了合作协议。

据青海省有色地质矿产勘查局局长吴庭祥介绍，合作方式将是青海省出矿权，中铝出资，进行探矿、采矿及冶炼等全产业链的合作。“矿种方面则集中在重金属，主要是铁、铜和铅锌。”不过，吴表示，合作的具体投入目前还没有确定。

其实，此前的2007年，中铝公司已逐步投资5亿元专项资金，在青海开展矿产资源的勘探和开发。不过，“这一次的合作肯定比上一次更深入，资金投入也会更大。”中铝矿产资源有限公司总经理王东升表示。

除了矿产勘测外，中铝与青海当地有色金属公司的合作也引人遐想。其中，地处青海的上市公司西部矿业(601168)似乎是合适的备选对象。

目前，西部矿业旗下主要经营的八座矿山主要是铅锌矿和铜矿，是国内第一大铅精矿生产商和第四大锌精矿生产商，非常符合中铝在青海向重金属方向发展的目标。但面对记者的提问，西部矿业董事长王海涛表示，目前还没有可透露的信息。

不过，在中铝多金属战略的导向下，中铝在青海的拓展速度将会越来越快。“具体项目的进展有望在今年6、7月达成。”青海省省长骆惠宁表示。

牵手力拓开发几内亚项目

与此同时，中铝把触角延伸到国外。3月19日，记者从力拓集团获悉，力拓集团与中国铝业已经签署非约束性合作谅解备忘录，双方组建合资公司共同开发及运营位于几内亚的西芒杜铁矿项目。协议内容涵盖了铁路及港口基础设施以及拟建的矿山。

位于几内亚的东南部的西芒杜项目是一个世界级的铁矿石开采项目。该项目已完成初步的可行性研究，目前正在

在进行有关项目开发的研究工作。力拓现拥有西芒杜项目95%的股权，世界银行集团旗下的国际金融公司(IFC)拥有5%的股权。按照已签署的谅解备忘录，力拓在西芒杜项目中的股权将由新的合资公司拥有。中铝公司将通过单独出资分期注入135亿美元用于对未来2-3年的项目开发工作，从而获取合资公司47%的股权。中铝公司完成支付135亿美元后，力拓与中铝公司在西芒杜项目中的有效股权比例将分别为50.35%和44.65%。

力拓首席执行官艾博年先生说：

“我们始终坚信力拓与中铝公司可以本着互利的原则在一些重大项目上共同合作。在西芒杜这个项目上中铝公司是我们最理想的合作伙伴。中铝公司具有运营重大项目的技能和能力以及获取其他中国公司在基础设施方面专业技能的能力。我们相信西芒杜项目是一个规模大、寿命长的资产，也是目前世界上唯一一个尚未开发的高品位铁矿资源。通过与中铝公司和国际金融公司的合作，我们期望能够为几内亚带来巨大的经济和社会效益，为我们的股东获取更多的价值。”

相关链接

“世界钨都”的由来和现状

截止到2008年底，江西省的铜、金、钽等13种有色金属探明储量居全国首位，高钇重稀土、钨、钽的探明储量分别占到全球的28%、16%和28%。江西成为“中国铜都”、“钽铌王国”、“稀土王国”、“世界钨都”。

但是，长期以来，江西省的稀有金属产业规模化程度较低，走向国际市场、做大做强的路途困难重重，资金不足、产品附加值低、技术匮乏等问题也一直存在，严重制约了其参与市场竞争的能力。2005年起，“世界钨都”之称的赣南开始全面整顿钨矿产业，取缔了上千个非法采矿点，压缩了七成的钨砂产量，谋求延伸产业链，做强钨产业。

公司动态

万达30亿元 银川打造商业CBD

17日，耗资30亿元、建筑面积30万平方米的银川金凤万达广场奠基。银川万达广场是万达集团在宁夏的第一个投资项目，将涵盖大型商业、室内外步行街、SOHO公寓等多种物业类型，万千百货、万达国际影城等将入驻其中。

据万达集团董事长王健林介

(马俊)

太重轮对产品首次出口欧洲

由太原重工轮轴分公司研发制造的220副列车轮对产品近日发往瑞士，这是太重生产的火车轮对首次进入欧洲市场。

火车轮对产品是火车轮与车轴的集成组装产品，适用于时速220公里以上的高速列车运行，其技术标准和质量要求远远高于一般火车轮、轴产品。2008年3月6日，该分公司正式取得火车轮对欧洲EC认证。在此后一年时间里，分公司加快了新产品开发

和技改力度，2009年11月新建成的轮对厂正式投产。新建的轮对厂以生产出口轮对产品为主，在短短3个月时间内，仅出口到东南亚国家的轮对产品就达1800副。

太重轮对产品首次进入欧洲市场，标志着太重火车轮轴高端产品出口步伐大大加快，目前已覆盖了全球五大洲的二十多个国家和地区。

(曹克顺)

锡柴荣获 “服务‘三农’明星企业”称号

近日，记者从江苏省机械工业联合会表彰的无锡8家企业之一。在领取奖牌后锡柴表示，锡柴在服务“三农”方面所做的工作，从自身来讲，是为了企业的发展；从企业价值来讲，是尽社会责任。锡柴成绩的取得，是上级的大力支持，也是用户对锡柴农机产品的认可和支持。锡柴将一如既往地为“三农”提供好的产品、好的质量、好的服务，把锡柴的惠农举措更好地用到“三农”工作上，为社会主义新农村建设作出新的贡献。

长期以来，锡柴以服务“三农”为己任，坚持科技创新，发展现代农业装备，努力为广大农民提供先进适用的产品和全方位的服务，开发出康威、富威系列柴油机，为推进农村经济发展作出了重大贡献。

锡柴是这次受到江苏省机械

(许武英)

中粮可乐 将以摄影赛迎接“流金十年”

为迎接中美两大食品业巨头中粮与可口可乐合作10周年，“流金十年”2010年中粮可口可乐杯摄影大赛近日正式启动。

据介绍，本次摄影大赛以“流金十年”为主题，借助中粮可口可乐成立十周年契机，以摄影作品体现十年时代新发展、新变化、新风貌。本次大赛将依托中粮可口可乐旗下11家装瓶厂，面向全国征集优秀作品，征集时间截至2010年3月31日。为邀请全国摄影爱好者用手中相机“描述”新世纪第一个10年的故事，著名摄影

家、希望工程摄影专题拍摄者解海龙将担任大赛评委会主席。

获得“流金十年”特别大奖的作品，将在十周年庆典晚会上进行现场慈善拍卖，所得资金作为

据介绍，本次摄影大赛以“流金十年”为主题，借助中粮可口可乐成立十周年契机，以摄影作品体现十年时代新发展、新变化、新风貌。本次大赛将依托中粮可口可乐旗下11家装瓶厂，面向全国征集优秀作品，征集时间截至2010年3月31日。为邀请全国摄影爱好者用手中相机“描述”新世纪第一个10年的故事，著名摄影

(王同舟)

中海发起成立 房地产私募基金

近日，中国海外发布公告，公司与工银国际投资管理公司成立规模约为25亿美元至5亿美元的房地产基金，以投资中国房地产市场及项目。据悉，这一基金将以私募基金形式经营。此前，包括华润、复地、绿城等在内的多家地产公司已涉足或有意开展房地产私募基金业务。

公告显示，中国海外已就该房地产基金与母公司中海集团的附属公司佳时公司、工银国际投资管理公司、共赢公司签署了合作协议，基金的首期募集资金将不低于2.5亿美元。其中，中海及

中海发展附属公司共同出资12亿美元，工银国际投资管理公司亦出资12亿美元，共赢公司出资1千万美元。

中海成立房地产基金的计划早已有之。2009年8月份，中海高层曾表示，成立房地产基金是中海未来的重点工作之一，首期房地产基金的规模估计达5亿至8亿美元。

中海成立房地产基金的计划早已有之。2009年8月份，中海高层曾表示，成立房地产基金是中海未来的重点工作之一，首期房地产基金的规模估计达5亿至8亿美元，将以私募基金形式经营，主要用于投资中海地产集团的住宅物业。

(钱春弦)

阿里巴巴登陆巴西市场

电子商务集团阿里巴巴18日在巴西圣保罗宣布与Ludatrade公司展开合作，正式登陆巴西市场。

阿里巴巴亚洲渠道销售总监梁季笙说，巴西是集团在拉美开拓的第一个市场，这个国家在拉美政治和经济领域占有重要地位，而且中小企业众多，作为中小企业的代言人，阿里巴巴在这里看到了商机。

据梁季笙介绍，之前阿里巴巴在巴西已有15万注册用户，但是在这里开展业务时面临着语言和文化上的差异，这也迫使他们寻找更熟悉当地情况的合作伙伴共同努力，吸引更多客户。他表示，随着业务的扩大，阿里巴巴还将以巴西为立足点，向拉美其他国家发展。

(毕玉明 杨立民)



3月17日，湖南省副省长陈肇雄一行到特变电工衡阳变压器有限公司视察，衡变公司常务副总经理田强等公司领导陪同省、市领导视察了装配、铁芯、线圈等车间和超高压试验站，陈省长非常关心即将开工的“特变电工南方输变电产业园”建设，视察完车间后又专程视察了产业园区的前期准备工作。并指出：衡变是湖南省的龙头企业，衡变有很强的自主创新能力，有创新的机制，有顶尖级技术人才，具有很强的国内外市场的开拓能力。希望企业要加快结构调整，加快特变电工南方输变电产业园的建设进度，尽快投产，早日实现百亿企业目标。

肖峰 摄影报道

双重缴税 平安“造富”不平静

□ 殷洁

中国平安的“造富神话”遭遇到了现实难题，平安部分员工不满自己即将“落袋”的财富因要双重纳税，而缩水达四成。代持股公司新豪时新闻发言人表示，目前的解禁流通方案是员工投资集合的管理委员会经一年多的努力，聘请专家研究减持和税负方面的各种可行方案后，最终经持有人代表大会确认的。对此，有持股员工表示将提起诉讼。

400亿财富缴税160亿

据记者了解，来自上海、杭州等全国各地的平安员工于3月15日在平安深圳总部大楼，拉横幅抗议。这起员工

股减持事件源于中国平安在2月22日发布的公告。公告称，中国平安约86亿股员工股将于3月1日起分5年上市流通。

在中国平安的前十大股东中，深圳市新豪时投资、深圳市景傲、深圳市江南实业共持有中国平安86亿股限售流通股，这部分股票为中国平安近1.9万名员工所有，目前通过上述三家公司代持。

而新豪时在解禁细化方案中称，将委托一家代理公司在二级市场通过大宗交易方式减持，这意味着员工股权益人要支付印花税、代理公司的手续费、企业所得税和个人所得税。

根据现行法规和政策，深圳企业所得税税率2010年为22%，2011年为24%，2012年（包括2012年）后为

25%；个人所得税税率均为20%。也就是说享有400亿元股票市值的员工股持有人可能整体将缴税约160亿元。

据记者获得的一份《致中国平安高管们的一封信》，除了要求将法人股转为个人股，平安这部分员工指出在平安H股上市时，平安擅自将新豪时所持股份锁定3年，给他们造成了巨大损失，要求平安赔偿。

同时，他们还表示《平安员工投资权益管理办法》出台过程“严重违规和不公正”，剥夺了多数持有人的选举权和被选举权，由此股份分配的兑现方案应该无效。

来自山东的李小姐是这次来深圳抗议的原平安员工之一。她持有22万股平安股票，她日前告诉记者，有一部分人已经回去工作了，包括她在内的一

些人还留在平安总部表达抗议。“如果不给我们合理的解决方案，我们会请律师进行诉讼。”

新豪时： 法人股设计是政策要求

为何会出现既缴纳企业所得税，又交个人所得税的情况？新豪时新闻发言人表示，员工权益投资计划设计为法人股是当时政策要求。

早在投资集合运作之初，按照国家有关规定，个人不能直接成为金融企业的股东。但平安作为国家有关部门批准的深圳特区员工持股的试点单位之一，因此将员工受益所有权计划设计为法人持股。

中海发起成立

房地产私募基金

近日，中国海外发布公告，公司与工银国际投资管理公司成立规模约为25亿美元至5亿美元的房地产基金，以投资中国房

地产市场及项目。据悉，这一基金将以私募基金形式经营。此前，包括华润、复地、绿城等在内的多家地产公司已涉足或有意开展房地

产私募基金业务。

公告显示，中国海外已就该房地